

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА

◆ НОВОСТИ РАЙОННОЙ ЖИЗНИ

ТОВАРИЩЕСТВО ОГОРОДНИКОВ

В Тагаре создано товарищество огородников. Избрано правление и его руководитель — Н. М. Оморалиев, работающий участковым инспектором милиции. Вступительный взнос определен в сумму 25 рублей. Собранные деньги планируются использовать на приобретение техники, разработку участков под огороды и на другие мероприятия.

ОКАЗАНА ПОМОЩЬ

На днях состоялось очередное заседание женсовета при Тагарском сельском Совете народных депутатов. Решены вопросы улучшения обеспечения продуктами многодетных семей и оказания им помощи.

СКОРО КОНФЕРЕНЦИЯ ЖЕНЩИН

На прошлой неделе состоялась заседание женсовета г. Кудинска, на котором обсуждался вопрос подготовки и проведения предстоящей конференции. Она назначена на второе марта. Женсовет предложил избрать делегатов от каждой организации города, а также обсудить в коллективах кандидатуры в состав женсовета.

ПЕРЕДОВИКИ ИЗ ТАГАРА

В Борзовском хмилесхозе пятилетний план выполнили 17 заводовиков и две сборщицы. Лучшие показатели среди заводовиков имеют В. Я. Носовский, Б. В. Климентьев, И. Н. Бикай, Л. В. Аравенко. По итогам 1990 года лучшим признаны следующие участки: «Ближний» (мастер Г. В. Ходырев) при плане 110 тонн добыл хмилы 125,8 тонны; «Кудломан» (А. А. Шевченко) — план перевыполнен на 5,9 тонны; «Стрелка» (А. В. Гуревник) — добыто коллективом дополнительно 5,4 тонны. Коллектив «Бивы» (А. М. Шатин) план выполнил на 101,2 процента.

БЕГУТ КАДРЫ

На территории Пановского сельского Совета уже действуют пять лесозаготовительных предприятий России и других союзных республик. Казалось бы, можно приветствовать это, при условии выполнения ими договорных обязательств. Но их внедрение пагубно действует на решение кадровых вопросов других организаций. Так, только из Пановского производственного участка Вернее-Ангарского хмилесхоза в январе ушли в отставку и перешли к лесозаготовителям восемь рабочих. Среди них заводовики, трактористы, водители, т. е. рабочие основных специальностей, без которых не может функционировать хмилесхоз. Такое положение становится возможным из-за разницы в оплате труда. У лесозаготовителей она значительно выше.

РЕШАТЬ ЯРКИНЦАМ

26 января в Яркино прошла встреча депутатского корпуса и исполкома райсовета с жителями села. Один из вопросов — это территориальное подчинение населенного пункта. Часть жителей выступает за присоединение его к Богучанскому району. В настоящее время проводится поквартирный опрос, а в следующую субботу, второго февраля, состоится сход, где будут подведены итоги.

ЗА ОТСТУПЛЕНИЕ ОТ ИНСТРУКЦИИ

Известно, что устойчивая и бесперебойная радиосвязь для авиации — это безопасность и регулярность полетов. Но вот начальник одной из авиационных групп нарушил эту святыню. Дело в том, что он женился. И, будучи не в состоянии сдерживать эмоции, делился своей радостью с коллегами и экипажами прилетающих самолетов. Правда, делал он это через служебную радиостанцию. Командир Кежемского авиаотряда уже издавали радиста своим приказом (за нарушение режима радиосвязи). Поздравим его и мы и пожелаем семейного счастья.

Информации подготовлены
В. КОСТЫЧЕВОЙ и В. РАТУЕВЫМ.

◆ В КОМИССИЯХ РАЙОННОГО СОВЕТА

ОБИЛИ лесозаготовительных предприятий в нашем районе сегодня привело к тому, что практически в каждом уголке тайги работают трелевочные тракторы, режут бензопилы, ухаживают падающие деревья. Идет освоение лесосырцевой базы района. Так сейчас называются те безобразия, что происходят в лесных массивах.

О том, что это действительно так, свидетельствуют выступления работников лесинспекции на сессии районного Совета о накладываемых на лесозаготовительные предприятия (за различные нарушения) штрафов, суммы которых исчисляются десятками тысяч рублей.

Но даже такие суровые наказания не исправляют положение дел на лесосеках. И в этом мне пришлось убедиться, когда в составе экологической комиссии побывал на месте ведения работ лесозаготовительного предприятия Кудинского ЛЗУ ПЛЗО «Кустанайкежмалес».

Нарушения мы увидели уже на дороге, ведущей к лесосеке. По вполне объяснимой причине допущено самовольное расширение просеки, где она проходит по основному бору, в отли-



Опять нарушения

чие от тех мест, где трасса пролегла по березовому и еловому разнолесью и осиннику.

То там, то здесь виднелись пни, оставленные после вывалки деревьев и превышающие по своей высоте метровую отметку. Вот так рациональное использование

природных ресурсов! Поистине, по-русски: лес рубят — щепки летят. Правда, здесь не щепки...

Не многим лучше было положение и на месте производства работ, где в нарушение требований технологической карты производится трелевка леса с уничтожением подроста и захлмление тайги ветками, сучьями, вершинником.

По всем этим нарушениям был составлен акт, который и послужил поводом для очередного заседания административной комиссии районного Совета народных депутатов. На ней выступили члены постоянной комиссии по экологии и рациональному использованию природных ресурсов райсовета. Руководители ПЛЗО «Кустанайкежмалес» признали, что вышеперечисленные нарушения действительно имеют место, и обещали приложить максимум усилий к исключению их из практики своей работы.

Мнения членов административной комиссии о размерах взысканий с руководителей предприятия разделились. После голосования комиссия приняла решение: «Взыскать с руководителя

подразделения т. Рамазанова штраф в размере 250 рублей за допущенные нарушения правил ведения лесозаготовительных работ. Просить Кежемскую районную лесинспекцию произвести комплексную проверку ведения работ Кудинским ЛЗУ ПЛЗО «Кустанайкежмалес», о результатах которой доложить в комиссию по экологии и рациональному использованию природных ресурсов Кежемского районного Совета народных депутатов».

Казалось бы, виновные наказаны, получены обещания немедленно все исправить... Вот только беспокоит: не оказались бы эти обещания пустым звуком.

К. ДАНИЛЕНКО, член комиссии по экологии и рациональному использованию природных ресурсов райсовета.

ПРИГЛАШАЮТСЯ ВЫПУСКНИКИ

2 февраля в Болтуринской школе в 19 часов состоится вечер встречи выпускников.

Сессия районного Совета переносится

14 февраля 1991 года в 9 часов в ДК «Братск» состоится сессия районного Совета народных депутатов 21 созыва.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О плане экономического и социального развития на 1991 год.
2. О бюджете района на 1991 год. Заезд депутатов 13 февраля 1991 года. Заседания постоянных комиссий 13 января в 14 часов:

- планово-бюджетной — в помещении РК КП РСФСР в кабинете А. А. Емельянова;
- по строительству — в кабинете В. Л. Болчука (трест);
- по делам молодежи — в кабинете Н. В. Зоновой (РК ВЛКСМ);
- по экологии — в кабинете Б. И. Моисеевского. Остальные комиссии — в помещении ДК «Братск». Просьба к тем, кто не может прибыть на сессию по уважительной причине, предупредить об этом заранее.

ПРОБЛЕМЫ БОГУЧАНСКОЙ ГЭС

Его «карьеру» легкой не назовешь — почти десять лет на «кирши» в качестве мастера, прораба, начальника участка. Что приходится в нем? Наверное, человечность, прежде всего, инженерная грамотность, настойчивость в решении самых сложных проблем производства, порядочность.

Сегодня мы публикуем статью Николая Карловича КУЗМИЧА, надеясь, что она положит начало широкому, открытому обсуждению всех накопившихся проблем в подразделении СМТ «Богучангэстро», а также решения производственных задач по реализации плана выхода строительства БГЭС из кризисного состояния.

Строительно-монтажное управление №1 (СМУ-1) СМТ «Богучангэстро» ГПО «Братскгэстро» — одно из старейших строительных управлений строительно-монтажного управления. За это время построено около ста километров внутрипроектных дорог, подготовлена просека длиной 200 километров для ВЛ-110 (220) киловольт, автодорога Содоново — Богучанская ГЭС, выполнено на лесосечных участках временного и постоянного поселков, стробашки, дамбы, правого берега, развернута работа по основным сооружениям.

В настоящее время СМУ находится в тяжелом положении: сокращение объемов работ, текучесть кадров не стабилизируются третий год подряд — после «звездного» 1987 года.

Такой период спада СМУ удалось пережить в 1985—86 годах — тогда неопределенность с перекрытием сдерживала темпы строительства, — сейчас же — нехватка механизмов, их износ как физический, так и моральный.

Объем строительно-монтажных работ собственными силами в 1990 году снизился до пяти миллионов рублей, что соответствует уровню 1981 года.

Готовясь к пуску агрегатов в 1995 году, необходимо отсыпать каменно-набросную плотину до отметки «181», уложив около 70 тысяч кубометров бетона в цементационную галерею, примерно столько же асфальтобетона и около десяти миллионов кубометров скальных грунтов. Все это возможно лишь при той организации труда, которой достигли в год перекрытия реки. Для этих целей опять нужно организовать комплексные механизированные бригады.

Вступая в рыночные отношения, СМУ сразу же имеет возможность потерять финансовый крах по независимости от нас обстоятельств. Дело в том, что за три года не решен вопрос с коэффициентом остаточного разрыхления скального грунта. За глобальными проблемами проектировщиков некогда занятая по настоящему своей непосредственной работой, а именно: проанализировать не предавать комиссию.

Постоярнее вкратце рассказать суть дела для того, чтобы читателям был понятен уровень науки, приватной гарантировать как надежность, так и экономичность сооружений Богучанского гидроузла.

В отличие от любой, даже самой незначительной стройки, никто на данный момент не может сказать, сколько потребуется вынуть камня в карьере № 10, чтобы отсыпать плотину в полном объеме. Самый простой способ — это, определяя объем в карьере, оплачивать работу, что, кстати, и делает СМУ-1, рассчитываясь с механизаторами, автомеханиками, сварщиками.

Заказчики в лице Дирекции строящейся БГЭС и «Гидропроект», ссылаясь на СНиП, считают, что расчеты должны вестись за грунт, уложенный в тело плотины, а вес и объем насыпи определяются путем применения коэффициента остаточного разрыхления. Такой вариант строители считают вполне логичным и справедливым, но при одном условии — корректном определении коэффициента разрыхления.

А корректности как раз и не получается. Притягивание «за уши» к данной проблеме отлив по шурфованию (т. е. выемка арочную скальных грунтов на определенной глубине), где вместо трехметровой глубины шурфы проходят всего на два метра и лишь в редких случаях полностью, отказ от отсыпки отсылок более ста тысяч кубических метров грунта под контролем всех заинтересованных сторон (ДС БГЭС, СМУ-1, БГПР «Гидропроект», Ангарской экспедиции) наталкивает на мысль, что ведомству, из недр которого выходят такие проекты, доверять нельзя.

Ложное понятие экономии, под знаменем которого ведутся такие игры, не мешает самим проектировщикам выступать импедиментами Всесоюзного соревнования за экономно-материалов, получать всяческие моральные и материальные вознаграждения. На примере Богучанской ГЭС можно доказать, что

В поисках истины и экономического возрождения

все победные реляции по экономии были «дутьими», а в настоящее время беспринципность должностных лиц позволяет за брак получать премии.

В истории СМУ-1 было два основных светлых праздника — откатка котлована первой очереди и перекрытие р. Ангары. Производительность труда, темп, навал достигли предела, но именно в эти периоды наблюдались убытки, измеряемые сотнями тысяч рублей.

Такая закономерность объяснима выхолощенными сметами, некачественной проектной документацией, работой по исключительным сметам. Строителям в такое горячее время некогда ждать согласования и выпуска смет. А затем, по окончании работ, приходится получать что дают. Ранее убытки организации оборачивались моральными потерями для коллектива (о премиях по итогу года десять лет в СМУ никто даже не мечтал), правды руководители не вались с одним-двумя окладами. Сейчас все будет заканчиваться трагично — задержка с выплатами заработной платы, а затем и ее понижение; приведет к распаду коллектива.

На площадке приходится сталкиваться с мнением проектировщиков и заказчиков, а том, что проектная организация экономит государственные деньги. Кстати, многие помнят интервью одного из заместителей главного инженера проекта в «Строительной газете», где сказано, что «за счет уменьшения ширины автодорог, замены бетонного покрытия на гравийное достигнута экономия в несколько миллионов рублей». Спрашивается: насколько надо быть грамотным инженером, чтобы прийти к принятию этого решения? Естественно, сделано это для приукрашивания своей работы; тем более, если живешь в Москве, можно «экономить» на здоровье людей, подержав их заплюндрованному риску.

Два года нам пришлось доказывать обоснование расценки на содержание внутрипроектных дорог. Даже после положительного заключения специализированной проектной организации — института «Союздорпроект» — многие организации — от «Гидропроекта» до Промстройбанка — многократно реэвидировали состав работ, урезая до минимума, обижая нас в возрасте, расценки на. Занимаясь согласованием расценки на содержание дорог, мне приходилось ездить в Москве, как каждое утро ценю

ка специальных машин до блеска может уехать, затем эти машины становятся из остои — но их число рассчитано из потребности «кишек».

Совсем другой подход к нам начальника сметного отдела института «Гидропроект»: расценка слишком большая и такой не может быть. Вот и вся аргументация. У треста есть два пути: или полатать дороги в соответствии с расценкой, укорачивая жизнь всем на стройплощадке, или нести убытки.

Конечно, можно не сомневаться, что придется идти на убытки, но тогда как себя будут муштровать наши уважаемые «экономисты», получая премию за экономно на здоровье людей?

Абсурдным, диким является требование краевой конторы Промстройбанка (сейчас коммерческого — «Енисей») о необходимости согласования данной расценки аж в Госстрое СССР. Все это познатель бездушного, бюрократического отношения к людям. Ведь созданные расценки не могут быть одинаковыми и для Ташкента, и для Кодиנסка — в Ташкенте

не надо шесть месяцев в году расчищать дороги от снега, посылать в гослед. В данной ситуации, к сожалению, в стороне остался городской Совет народных депутатов. Обвиняя содержание дороги, они оставили нас (трест и ДС БГЭС) один на один с Промстройбанком, что сопровождалось отвлечением от работы ненужными объяснениями, уменьшением фонда заработной платы.

Пора, наконец-то, осознать нам, живущим в Кодиנסке, что нами никто не должен управлять свыше в элементарных вопросах организации производства и тем более — быта. Надо тверже, принципиальнее отвергать миф о «хорошем центре» который решит за нас все наши проблемы. В этом, несмотря на помощь некоторых позиций, примером может служить Комитет спасения Ангары.

Надо быть очень наивным человеком, чтобы считать, что в институте «Гидропроект» кто-то с болью в душе понимает проблемы строителей, жителей района. Подтверждением является репортаж с заседания комиссии Верховного Совета РСФСР, показанный агентством «Глобал».

Не покидают опасения и из-за конструкции каменно-набросной плотины. Очень много неизвестного заложено в ней, очень много бед можно ожидать после заполнения водохранилища. На себе переверженная конструкция тит в себе беды всему живому в нижнем бьефе. Надеждами экспертиз после вынесения изменений в 1988 году не было. Нужно провести независимую экспертизу, пока еще не поздно, т. к. «Гидропроект» не в силах будет признать свои ошибки.

Мне приходилось весной обсуждать конструкцию плотины с профессорами Ленинградского политехнического института А. Л. Можжевильным, П. И. Ивановым, И. М. Васильевым — и все они выказали озабоченность ее надежностью, указывали на поверхностный подход к выбранной технологии производства работ. До настоящего времени не проведены натурные испытания в лабораторных условиях горной массы карьера № 10, уложенной в боковые упорные призмы, на предмет прогнозирования осадок в строительный период.

Самое опасное то, что со стороны заказчика нет заинтересованности в выдаче институту «Гидропроект» качественной проектно-сметной документации.

Экономия, на которой играют ружьи проектировщики (зарплата в проектной организации за четыре последних года выросла почти в два раза, а в среднем у работников СМУ-1 лишь на 20 процентов), вызвана в основном падением качества проектной документации и логикой машинами с документами.

Приведу два примера. На правом берегу предстоит построить покладо на две автомашины. Лет назад при составлении сводки затрат БГЭС его стоимость ориентировочно была определена в 120 тысяч рублей. При выпуске рабочих чертежей, с применением обычных стандартных решений, его стоимость составила 67 тысяч рублей, следовательно «экономию» будет 53 тысячи рублей. Еще строители не приступили к строительству, а проектная организация берет аванс под будущую премию в размере 6360 рублей. И все законно.

Наше СМУ-1 понесло при возведении перемычек первой очереди, их разработке убытки около полутора миллиона рублей. Никто из сотен работников привлеченных организаций не получил ни рубля премии (не считая десяти рублей, выданных руководством УМ-9 машинистам экскаватора, бульдозера при откатке котлована на первом этапе). В тоже время «Гидропроект», оформив документы на все работы, имеющие экономию, сумел получить около 200 тысяч рублей премии. Суть экономии сводилась к тому, что в стоимость сметы первоначально была заложена транспортировка грунта из выемки, а затем эти затраты перенесли на другой объект — котлован бетонных сооружений.

В итоге народными деньгами покрыли убытки строительной организации через ГПО «Братскгэстро», а проектировщики спокойно получили баснословные премии.

Никто не стал бы считать деньги в чужом кармане, если бы соблюдался всеобщий принципиальный подход ко всем участникам строительства. При всем уважении к инженерному труду не может проектировщик со стажем два года свои работы получать зарплату в Москве выше машиниста экскаватора со стажем 15—20 лет в Сибири.

Всем приятным к выемке котлована бетонных сооружений, в первую очередь — линейным ИТР СМУ-1, совместно с водителями автосамосвалов, потеряв которых полны так дороги. А все это, из-за того, что, заложив первоначально на стадии согласования проекта в Госэкспертизе бетонные дороги для тяжелых автосамосвалов, «Гидропроект» не включил их в рабочие сметы. Вся «экономию» стоила сделать, все нам, десятилетия преждевременно изношенных автосамосвалов, сотни колес и миллионы рублей. А ведь те, кто составлял проект, прошли школу других гидростроев, знали все заранее, но, используя слабость строителей, дурили государство, бросая нищенские подмазки.

«Опыт» одной строителю перекачивается на другую в гидротехническом строительстве уже как традиция. Но хочется предостеречь тех, кто собирается переиметь опыт перекрытия р. Ангары. Несмотря на фактический унос скальных грунтов в объеме около 40 процентов, на что были представлены соответствующие доказательства, «Гидропроект» в своих отчетах оставил первоначальные объемы (25 процентов), которые взяты по аналогу с Братской, Усть-Илимской ГЭС, где ссылались на выходы из этого тупика, в котором находится СМУ-1, может быть работа «под ключ». В противном случае — убыточность всех видов работ, выполняемых на основных сооружениях (укладка бетона, разработка карьера, возведение каменно-набросной плотины), приваивая нас к банкротству, а стройку — к краху.

Н. КУЗМИЧ,
начальник ППО СМУ-1
СМТ «Богучангэстро».

ФОТОИНФОРМАЦИЯ

Будьте осторожны

«Плоды» пьяного разгула собирает госавтоинспекция. В январе в результате проведения рейдов и разовых проверок задержано около 20 водителей, управляющих автомобилем в нетрезвом состоянии.

Особо «продуктивным» оказался трехдневный рейд по верхней части района. Здесь было задержано 11 человек, среди которых и водители-профессионалы, и автолюбители из совхозов «Ангары» и «Кежемский».

Из других же организаций по этой части главенствуют СМУ-5 «Сантехмонтаж», украинские лесозаготовители, ИТК-36 из Польши.

Зарегистрировано пять дорожно-транспортных происшествий, одно из них по вине пешехода — травмирована женщина. К счастью, более тяжелых случаев нет.

Фото В. РАТУЕВА.



Табак и секс

Оказавшись, что курение цинкиком контролем пассивно отрицательно влияет не прикасался к сигарете на сексуальную потенцию те. Результат: половина бывших мужчин. Шесть месяцев шли ших поклонников табака за исследованием в этой области.

Исследования в этой области выявили, что мучившие их проблемы полового бессилия в урологическом факультетском медицинском центре. Их результаты описаны во французском журнале «Открытие» между курением и импотенцией несли никотину сильный удар, — писала газета «Фигаро», — ведь до этого считалось, что сигареты и алкоголь являются женские атрибуты сексуальной жизни.

Вот один из опытов, поставленных над 20 курящими, жаловавшимися на эректильную или частичную импотенцию. В течение шести недель под строгим меди-

По страницам прессы, Краткосрочный совет ВДОТ.

ОТКЛИК

ПОЗВОЛЬТЕ НЕ СОГЛАСИТЬСЯ

ХОЧУ поделиться мыслями о статье А. КУКАВИЧКО. ВА «Пора брать за уши».

Начало статьи: «Каждого из нас волнует вопрос: как жить дальше? — меня просто шокировало. Я-то считал, что определенную часть обществу эта проблема не волнует. Она как раньше жила хорошо, так и сейчас живет не хуже, если не лучше...»

Или вот автор ребром ставит вопрос: «Куда мы идем? Что нас ждет впереди?» Ответа, естественно, не дает. Возможно, потому что, как он отмечает, «мы не умеем мыслить самостоятельно, прогнозировать что-то» — и сетует, «возможно, нас к этому и учили». «Я, как и, наверное, каждый, думаю о нашей жизни, иду выходы, делаю выводы», — говорит автор. Так как же это «выходы» и «выводы»? Вот первое положение: «ископанные ископаны, найден вывод: есть среди нас ищущие конкретных виновников. И находят: Сталин Хрущев, Брежнев, Рыжков... Да, у каждого есть своя доля вины. Но понимание этого не дает нам ни реальных продуктов питания, ни товаров». Какой же в данном случае «выход» и «выводы»? «Нам каждый мыслящий человек должен понять, что расправы — эту не поощряешь, что «время» попусту тратя на поиски виновных не стоит».

Я лично понял это так. Угнали у высокопоставленного чиновника шапку, немедленно всю милицию на ноги поставят, будут искать дни и ночи, но найдут вашу и накажут. Здесь же... Государство собирает милостыню, и виновных искать не надо! А я бы посмотрел в глаза виновнику, и пусть бы он посмотрел в глаза стариков, старух и детей.

Попытка бросить тень на депутатов, в данном случае на П. Г. Бунича, не нова. Делается все вежливое, что с чернотой журналиста особенно стыдно на демократической платформе, посещая в народе недоверие к ним, подорвать авторитет и в конечном итоге, как мне кажется, сделать их козлами отпущения.

Я бы не стал пугать читателей призраком «советского капитализма», союзом арендаторов и предпринимателей. Не они довели страну до такого состояния. За рубежом над ними сажуются: торговать не умеем. Конечно, мы не дадим работать ни арендаторам, ни предпринимателям и «как один умрем в борьбе за это».

Отменяя слабость правительства в решении насущных вопросов, автор видит единственную силу: «видим КИСС» — ее же научно обоснованными концепциями может что-то сделать? Мне кажется, что можно было сделать — уже сделано, дальше некуда.

Интересен все один вывод: «на районной партийной конференции [судя по публикации] тоже не удержались от поиска виновных. Я думаю, это можно понять по-человечески, это все от горечи сегодняшнего дня, от ярости нападок на КИСС, когда настает вина ложится на каждого коммуниста». Вот, оказывается, в чем выход! Просто каждый коммунист должен встать на себя часть вины. Вот как. А чем

провинились рядовые коммунисты? Может, тем, что отравили от семки часть денег? В случае беды рядовой коммунист, как член партии, не получит от нее ни рубля. А как часть вины на него возложить — это пожалуйста. Значит, кто ищет виновников, тем предлагать спрашивать с рядовых коммунистов. Ни стыда, ни совести.

Сетует на то, «что из передового государства мы превратились в недоразвитую страну» — автор находит еще один выход — «пора брать за уши». Правда, не уточнил, кому конкретно это нужно сделать: рядовому труженику или президенту?

Когда оратор встает на высокую трибуну (а вы, как мне думается, являетесь и газета) и говорит: «Мы не умеем мыслить самостоятельно, не умеем мыслить в своем согласии в свою компанию да и, очевидно, многих других, которые, я уверен, умеют мыслить, и очень даже самостоятельно. Кто он имеет в виду под словом «мы»? Автор, сожаление, этого тоже не сказал. А жалеть, этого мне не пришлось. А этот, неизвестно к кому обращенный, директивный призыв в духе сталинских времен «Пора брать за уши».

Автор статьи пишет: «Может возникнуть вопрос: зачем я в газету об этом пишу? (Мне кажется — вопрос резонный) — и продолжат — затем, чтобы помочь в понимании действительности, а может, просто подтолкнуть человека к размышлению». Интересно узнать, кто Вам сказал, что Вы верно оцениваете действительность, настолько верно, что даже имевте моральное право помогать мне и другим в понимании этой действительности. Горький в свое время говорил, что нужно очень много знать, прежде чем иметь право совать.

То, что Вы лично своей статьей «подтолкнули» меня к размышлению — спасибо!

А вот заключительные строки вашего выступления в газете: «Чем быстрее мы научимся думать, тем быстрее мы сможем правильно влиять на действительность». Под словом «мы» автор, как я смею догадываться, имеет в виду себя и читателей газеты (не исключая, что автор может иметь в виду и другую коллекцию). Я не согласен с тем, что чем быстрее коллекция научится думать, тем она сможет правильно влиять на действительность. Мне непонятно, что же подразумевал автор под этим словом? Вот мне и хочется спросить его, призвающего братья за уши: может, не за то братья за уши?

В. КАЗАЧКОВ, пенсионер.

с. Н. Проспично.

ФОТООБВИНЕНИЕ



ПО ТОМУ ЖЕ ПОВОДУ

ОСНОВНОЙ удар от Усть-Илимской ГЭС принимает на себя Кеземский район, а затем уже Богучанский и Мотыгинский. Ежегодно происходит резкие перепады воды в Ангаре, достигающие в зимнее время до четырех метров в высоту. Все низкие острова, где расположены сенокосы, уходят под воду, и намораживается на них за зиму до двух метров льда. А пока лед растает, сморщив — уже половина июня. На этих островах не только не успевают вырасти трава, но и гибнут ягодники смородины, высыхают кусты черемухи и талики, обваляваются и заболочиваются берега, высыхают ручьи и речушки, а зимнее время на таких низких островах ежегодно гибнет ондатра. Если подсчитать, сколько за все эти годы погублено, только из-за перепадов воды в Ангаре, животного и растительного мира — не окупил никакими киловаттами и миллиардами рублей.

ЛЮДИ, ПОКА НЕ ПОЗДНО ОДУМАЙТЕСЬ!

А летом, наоборот — почти ежегодно бывает очень низкий уровень воды, да так, что встанут на прикол катера, не сплавляется лес, не забрасываются в район грунты. В 1990 году, в мае-июне, уровень воды был почти нулевым, и была полная тишина на Ангаре, все столы и катера, и плоты. И в эту низкую воду погубило много рыбы и икры (рыба задыхается, икра высыхает).

В зимнее время у жителей Прингарья, особенно в Кеземском районе, заливая водой и оказываясь под льдом гаражи, будки, доильные шалаши и установли, а также усадебные участки-огороды, расположенные вдоль берега. И когда лед растает — садят озонку уже поздно, пол-лета прошло. В мае-июне прошедшего года несло по реке очень много дохой рыбы: окуня, налима, сороги и другой. Такое было и в прошлые годы. После строительства Братской ГЭС в основном несло стерлядь, осетра; после пуска Усть-Илимской — дохлая харьуса, тайменя и др. Особенно много погибло в 1973—1976 годы. Пристают очень лодкой к берегу после ледохода — и дышать нечем: такой запах был от принесенной за зиму дохой рыбы.

Теперь нам приходится только вспоминать о такой рыбе, как осетр, стерлядь, которой еще в пятидесятые и шестидесятые годы было очень много и которую тоннами сдавали государству как в былые, довоенные годы. Рыбы в Ангаре осталось очень и очень мало, и та почти вся заражена разными заболеваниями: как, например, харьус, налима, елец. Редкостью стали таймень, сиг. Конечно, огромный ущерб рыбным запасам наносят и сами жители района, которые занимаются браконьерством. Особенно бесовство рыба быт током как с окраской К-100, так и с некоторыми другими катерами и лодками. Это безумие! Река бесмысленно гибнет у нас на глазах...

Из-за загрязнения воды в Ангаре гибнет не только рыба. Очень мало стало водоплавающей дичи, а некоторые виды исчезли совсем, такие как гусь, лебедь, крохаль, гагара. Видимо, сказались и кормовая база, ведь по сути лед в нашем районе весной не тает, а он исчезает на месте, а значит, не несет, как раньше, до апреля ледохода, корм: водоросли, корешки и т. п. — которыми питалась эта птица.

В Ангаре тысячи кубометров топляков, два становятся деревьями. А по берегам гниют и сохнут также сотни тысяч кубометров всевозможного леса и хлама. На высоких островах, как, например, Тунгусский, Каменный,

Не до стерильности

Молоко — продукт скоропортящийся, а чтобы сохранить его, заводского сепараторного отделения на ферме в Панасо Светлана Андреевна Лёзова и приемщик-учетчик молока совхоза «Ангар» Светлана Анатольевна Сорока (на снимке справа налево) вынуждены вот так, далеко не стерильным способом, добывать воду для мойки молочных емкостей. И пока управляющий отделением совхоза выясняет, кто же должен обеспечивать порядок — эти женщины, наполняя ведро, косят их по помещению фермы за длинным рядом коровьих хвостов. Где уж тут до стерильности! Донести бы, да не упасть самим, поскольку наступил в назойливой жиге.

Фото В. РАТУЕВА.

Басковой, Сосновый, Бурнаул — доловой лес вырублен и частично увезен, а частью сжигался на месте. И все там перековеркано, содрано, изуродовано, но не сгорело. А сколько леса загублено по берегам Ангары! Лес за ложем водохранилища вырубался и частично сжигался, а некоторые штабеля лежат и догнивают в тайге и поныне. А сколько его гниет на низких складах в колоннах! Теперь, где прошли с вырубкой по дольным бригады К-100, живого уже не увидишь: ни зверя, ни птицы.

Разве можно оценить загубленную природу, а значит, и здоровье человека? А сколько загубит Богучанская ГЭС, которую строят так же? Любимой ценой — не считаясь с людьми, с их проживанием. А эти ископанные сельских местах всего Прингарья, не считаясь с его духовностью, самобытностью, традициями и укладом жизни.

Вопреки здравому смыслу, перекрели раньше времени Ангару, и тем самым ограничили как сплав леса, так и сброску грузов в район. Перед шлюзом, который в ширину 14 метров, каждый плот, что расщавляет на секции, должны пропустить через плотину. А в межоме, бывше опять нужно сделать плот в таком же виде. Так же происходит и с грузами — по одной барже таскают вверх и вниз. Дорогавато обходится государству эта плотина. А все это сделано энергетиками с разрешения краевых и районных властей в 1967 году. Конечно, как и везде, у нас за ущерб никто ответствен не несет. Да разве можно подсчитать ущерб, причиненный строительством ГЭС на Ангаре! Через плотину не проходит и рыба на нерест, ее также много гибнет из-за преград.

Сердце кровью обливаешься, когда видишь что на реке творится. Но ведь ездят многие по Ангаре, и редко-редко кто возмутится, увидя безобразия — по-видимому, так же, как и раньше. Самов страшно, что глубоко в нас введено странное безразличие к природе: «Мне не больно, а после меня — хоть потоп». Не зря говорят: пока гром не грянет — мужик не перекрестится.

Как это все ужасно! Жить в нашем районе, заброшенном всеми «богами» и «аппаратами», где догнивает деревня и села, хиреет, запустевает и сельское хозяйство! Люди обманывают будущие поколения и прогрессом, но мы знаем, испытали на себе за последние 25—30 лет эти блага и видели, какие блага получили наши земляки в Братске, Ангарске, Усть-Илимске, где отравлены вода и воздух. Мы видели также по телевидению и читали в печати, что сделали в Волгой, Днестром, Аралом, Енисеем и другими реками и водоемами.

Происходит вездомственное наемие и грабег леса в нас за ущерб никто ответствен не несет. Да разве можно подсчитать ущерб, причиненный строительством ГЭС на Ангаре! Через плотину не проходит и рыба на нерест, ее также много гибнет из-за преград.

Переселение из зоны затопления Богучанской ГЭС происходит, по сути, насильственно, против нашей воли и желания. Под страхом предстоящего «потоп» люди, чьи предки жили здесь веками, вынуждены покидать родину, уезжать... А ведь нелегко довелось обживать предков, Байкал по мнению Ангары — городок, а не только богатой пахотной земли или лесов, а также и деревьев. И трудно в этот тяжелый период, когда решается вопрос как выйти стране из нищеты и разрухи, прежде всего наладить район, помочь в сельском хозяйстве, восстановить старые деревни, разрушенные за эти годы.

Богучанская ГЭС строится, по-моему, для галочки. Как задуман по мнению Ангары — строят Усть-Илимскую, Братскую, Иркутскую станции этой энергии хватит, но только на Прингарье, но и на весь край. Через десяток лет, наверное, не останется ни одной лесины, а зверя и рыбы увидим только в книжках... Богучанская ГЭС уничтожит не только природу, но и самобытную жизнь в Среднем Прингарье. Дети и внуки — это будущее планеты Байкал и Ангары — гордость наша, красота и жизнь наша. Нужно сделать все возможное, чтобы не сохранить ее хотя бы в таком виде для будущих поколений. Природа может не стерпеть.

С. КОСОЛАПОВ,

член Комитета спасения Ангары.

РЕДАКТОР Л. И. КЛИМОВИЧ

Программа телевидения

ВТОРНИК, 29 января

6.30 Утро (120+30).
9.00 Актуальный репортаж.
9.15 «Человек, который смеется». Художественный фильм, 2-я серия.
10.25 Детский час.
11.25 «Ивирьяна — песни моря».
12.00 ТСН.
12.15—13.35 Хоккей. «Спартак» — «Химик». 2-й и 3-й периоды.
14.45 Актуальный репортаж.
15.00 «Больница на окраине города». 11-я серия.
15.55 Победители.

16.55 Телевизионные документальные фильмы.
17.55 Мультфильм.
18.05 «Недипломатические беседы».
18.30 ТСН.
18.45 Международный конкурс песни в г. Болонья (Италия).
19.45 «Человек, который смеется», 2-я серия.
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 «Виды» представляет: «Топе чудеса».
22.30 «Даа вечера с Марио

Ланца у Муслима Магомеева».
23.15 Кинолентрама.
0.45 «Фантазии Фарятьева». Художественный фильм, 1-я серия.
1.55 «Галатея». Фильм-балет по мотивам комедии Б. Шоу.
2.50 «Ритмы горящей души». Документальный фильм.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.

8.15 «Из жизни художника. Ф. Дриля».
8.35, 9.35 Музыка, 4 класс.
9.05 Французский язык.
10.05 Французский язык.
10.35, 11.40 Биология, 6-й класс.
12.05 Диалог с компьютером.
12.55 «Голос Азии». Эстрадно-развлекательная программа.
14.00 Ритмическая гимнастика.
14.30 «М. Горький. Годы и дни». Документальный

фильм.
15.00—15.20 Концерт хора студентов.
16.40 «Фильм — детям. «Гулька»».
17.05 Ритмическая гимнастика.
17.35 «Музыка в камне».
18.05 Премьера документального фильма «Лада» в Англии.
18.15 А. Софронов — «Операция на сердце». Телевизионный спектакль.
19.55 Спокойной ночи, малыши!

20.10 Премьера документального фильма «Андрей Арча, огонь».
20.30 «Ленинград» — акварели. Фильм-концерт.
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 На сессии Верховного Совета РСФСР.
22.15 «Кто такие русофилы».
23.00 Вас приглашает Митель Чавес (Куба).
23.45— Хоккей. Чемпионат СССР «Крылья Советов» — ЦСКА.

СРЕДА, 30 января

6.30 Утро (120+30).
9.00 «Деловой курьер».
9.15 «Человек, который смеется», 3-я серия.
10.40 «Дорога к храму». Концерт-очерк.
11.00 Мультфильм.
11.15 «Даа вечера с Марио Ланца у Муслима Магомеева».
12.00 ТСН.
12.15 Кинолентрама.
14.45 «Деловой курьер».
15.10 «Больница на окраине

города». 12-я серия.
16.00 Детский час.
17.00 Премьера документально-публицистического фильма «Из бездн». Фильм второй — «Люди и войны».
18.30 ТСН.
18.45 Ф. Шопен — прелюдии.
19.30 «Человек, который смеется», 3-я серия.
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 «Телескоп».

23.00 «Даа вечера с Марио Ланца у Муслима Магомеева». Передача 2-я.
23.45 «Фантазии Фарятьева», 2-я серия.
1.00 «Дорога длиною в 150 лет». Об актерской династии Садовских.
2.10—3.10 «Прогулка в ритмах степа». Фильм-концерт.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.

8.15 «Экзурсия в воскре- сенье...». Научно-популярный фильм.
8.35, 9.35 Природоведение, 3-й класс.
9.05 Немецкий язык.
10.05 Немецкий язык.
10.35, 11.35 Литература, 7-й класс.
11.05 Наш сад.
12.05 «Опровержение». Художественный фильм, 1-я серия.

13.15 «Фрэнковские тропинки».
13.50 А. Софронов — «Операция на сердце». Теле- спектакль.
16.45 «Песни Келу».
17.15 «Эти страны» шведы.
17.45 Документальный экран России.
19.10 Мультфильм.
19.40 Парламентский вестник России.
19.55 Коллаж.

20.00 Спокойной ночи, малыши!
20.15 Телевизионный музыкальный абонемент. «Виртуозы».
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 На сессии Верховного Совета РСФСР.
22.15 «Геннадий Гладков». Фильм-концерт.
23.05—0.25 «Опровержение». Художественный фильм, 1-я серия.

ЧЕТВЕРГ, 31 января

6.30 Утро (120+30).
9.00 По садкам МВД.
9.15 Мультфильм.
9.30 Мы идём искать.
10.00 Игрет С. Лускин (домашнее видео).
10.15 Детский час.
11.15 «Даа вечера с Марио Ланца у Муслима Магомеева».
12.00 ТСН.
12.15—13.15 «Облака нашего детства». Документальный фильм.
14.30 Общественный фильм.
15.15 «Больница на окраине

города». 13-я серия.
16.15 «И остался дом наш пуст». Документальный фильм.
16.30 Фильм—детям. «Тайна снежной королевы», 1-я серия.
17.40 Минуты поэзии.
17.45— До шестнадцати и старше.
18.30 ТСН.
18.45 «Реабилитация надежды». Документальный фильм.
19.15 «Опасный возраст». Художественный фильм.

21.00 ВРЕМЯ.
21.45 По садкам МВД.
22.00 «Музыка в эфире». 1-я и 2-я части.
0.00 Фестиваль кантри и фолк-музыки «Фермер-90».
1.45 «Комический любовник, или любовные затеи сэра Джона Фальстафа». Художественный фильм.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Лесь Курбас. Для бу-

дущего...» Документальный фильм.
8.45, 9.35 Природоведение, 5-й класс.
9.05 Испанский язык.
9.55 Испанский язык.
10.25, 11.35 Биология, 8-й класс.
10.50 Педагогика для всех.
12.00 «Опровержение». Художественный фильм, 2-я серия.
13.10 Ритмическая гимнастика.
13.40 Концерт ансамбля

«Маримба Понес» (Япония).
14.10 Премьера документального фильма «Звезда Дато».
14.40 Телевизионный музыкальный абонемент. «Виртуозы».
15.25 Премьера документального фильма «Один день в милиции».
17.15 «Стоп-кадр».
18.15 Ритмическая гимнастика.
18.45 «Вертикаль». Премьера документального филь-

ма «Где оно, королевство Лебедев?».
19.35 Поет Ф. Красилоский.
20.00 Спокойной ночи, малыши!
20.20 Д. Шостакович — Концерт № 1.
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 На сессии Верховного Совета РСФСР.
22.15 «Опровержение», 2-я серия.
23.25 «Агриппина Ваганова». Фильм-концерт.

ПЯТНИЦА, 1 февраля

6.30 Утро (120+30).
9.00 Мультфильм.
9.20 «Опасный поворот». Художественный фильм.
11.05 Выступление молодежного ансамбля г. Краснодара.
11.15— До 16 и старше.
12.00 ТСН.
12.15 Музыка в эфире. 1-я и 2-я части.
15.00 «1991 — год Моцарта». Квартет.

15.15 «Больница на окраине города». 14-я серия.
16.15 «Наш друг Роман Ролан». Документальный фильм.
16.35 Фильм—детям. «Тайна Снежной королевы».
17.45 Наш сад.
18.15 Программа «Вид».
18.30 ТСН.
18.45 «Ошубка резидента». Художественный фильм. Часть 1-я — «По старой

легенде». Часть 2-я — «Возвращение «бикаса»».
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 «Виды» представляет: «Взгляд». MTV.
0.45 «Марк Твен против». Художественный фильм.
1.50 «И время собирать камни». Фильм-концерт.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Шакарим». Научно-популярный фильм.
8.45, 9.35 Природоведение, 2-я серия.
9.05 Английский язык.
9.55 Английский язык.
10.25, 11.40 История, 8-й класс.
10.55 «Социальная философия в конце XX века».
12.10 «Опровержение», 3-я серия.
13.25 Документальный эк-

ран России.
14.55 Выступают участники конкурса народной песни.
16.40 «Прогноз на завтра». Документальный фильм.
17.00 Спорт для всех.
17.15 Концерт академического русского народного оркестра им. Н. Осипова.
18.50 Парламентский вестник России.
19.05 Премьера докумен-

тального фильма «Поезд называется «Россия»».
19.50 Коллаж.
19.55 Спокойной ночи, малыши!
20.10 Премьера документального фильма «Поезд называется «Россия»».
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 На сессии Верховного Совета РСФСР.
23.45 «Опровержение», 3-я серия.

тального фильма «Поезд называется «Россия»».
19.50 Коллаж.
19.55 Спокойной ночи, малыши!
20.10 Премьера документального фильма «Поезд называется «Россия»».
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 На сессии Верховного Совета РСФСР.
23.45 «Опровержение», 3-я серия.

СУББОТА, 2 февраля

6.30 «Ты прощай меня, зима». Поет Л. Юдина.
7.00 Мультфильм.
7.15 Спорт для всех.
7.30 Ритмическая гимнастика.
8.00 Утренняя развлекательная программа.
8.30 Наш сад.
9.00 ТСН.
9.15 Премьера фильма-концрта.

9.40 Мультфильм.
10.10 «Слова».
11.55 Фильмы режиссера Я. Фрида, «Вольный ветер», 1-я и 2-я серии.
14.00 Премьера научно-популярного фильма «Ландшафты Земли», 4-я серия.
15.00 ТСН.
15.15 «Бурда моден» представляет.
15.45 Ступени.

17.00 В мире сказок и приключений. Художественный фильм «Золотая утка».
18.00 Международная панорама.
18.45 Премьера музыкального фильма «Седолая» «рок-и-ролл». Производство «Видеомюзик» (Италия).
19.40 Премьера художест-

венного фильма «Меланхолический вальс».
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Концерт.
9.00 Русская речь.
9.30 Премьера документального фильма «Пругский меридиан».
10.00 «Вистательный Дрезден».
10.40 Педагогика для всех.
11.40 ТВ о ТВ.
12.40 Игрет Л. Власенко

венного фильма «Меланхолический вальс».
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Концерт.
9.00 Русская речь.
9.30 Премьера документального фильма «Пругский меридиан».
10.00 «Вистательный Дрезден».
10.40 Педагогика для всех.
11.40 ТВ о ТВ.
12.40 Игрет Л. Власенко

(фортепиано).
14.00 Видеоканал «Содружество».
17.30 Программа Российского телевидения. В эфире вы (20.00) — Спокойной ночи, малыши!
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 На сессии Верховного Совета РСФСР.
23.45 А. Цигурли — «Хану-ма». Фильм-спектакль.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 января

8.00 ТСН.
8.15 Ритмическая гимнастика.
8.45 Тираж «Спортлото».
9.00 С утра пораньше.
10.00 На службе Отечеству.
11.00 Утренняя развлекательная программа.
11.30 Клуб путешественников.
12.50 Сельский час.
13.50 Художественный фильм «Бесприданница».
15.15 ТСН.
15.30 Здоровье.
16.00 Мультфильм.
16.30 Премьера фильма-спектакля «Крыша».

18.10 «Уолт Дисней представляет».
19.00 Премьера мультфильма.
19.35 «Бич божий». Художественный фильм.
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 «Аркадий Арканов с друзьями и для друзей». 0.05 «Помоги себе сам». 0.50 Музыкальный лифт. 1.50 «Золотая мина». 2-я серия.
3.00—3.30 «Новогодние тексты». Хореографическая шутка.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 На зарядку становись.

8.40 Волейбол. Женщины. ЦСКА — «Уралочка».
9.30 Д. Верди — «Травиата». Спектакль.
11.25 «Голос Азии». Эстрадно-развлекательная программа.
12.55 Мультфильм.
13.20 Маленький концерт.
13.30 Программа Российского телевидения.
17.00 Хоккей. ЦСКА—«Динамо» (Москва).
19.15 «Планета». Международная программа.
20.15 Спокойной ночи, малыши!

20.30 Парламентский вестник России.
20.45 Телевизионный фильм «Мастер, Маргарита... Свободный перевод с испанского».
20.55 Коллаж.
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 Авторское телевидение: «Свободный полет», «Намедни», «Благоволение».
23.45 На концертах Бориса Штоклова.
0.20 «Американская дуэль». Музыкальное представление по мотивам одноименного рассказа Д. Биксби.

20.30 Парламентский вестник России.
20.45 Телевизионный фильм «Мастер, Маргарита... Свободный перевод с испанского».
20.55 Коллаж.
21.00 ВРЕМЯ.
21.45 Авторское телевидение: «Свободный полет», «Намедни», «Благоволение».
23.45 На концертах Бориса Штоклова.
0.20 «Американская дуэль». Музыкальное представление по мотивам одноименного рассказа Д. Биксби.

с Днем рождения СМИРНОВУ Светлану Моисеевну!
Нам трудно было бы выжить в этом мире грязном без Вашего участия и Вашей доброты. Примите строки эти — знак нашего внимания, нашей благодарности и преданной любви.
Друзья,

Поздравляем



Учредитель: районный Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции

НАШ АДРЕС:
663470, г. Козинск Красноярского края, телефон 2-28-99.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ:
общественно-политический, социально-экономический, информационный и фотиллюстрации, писем.

Индекс 52336. Печать высяная. Объем 1 печ. л. Заказ № 0495. Тираж 5532.

Немецкая типография управления печати, массовой информации и книжной торговли крайисполкома.
Корректор Н. Полякова.
Метрантаж О. Карнаухова.
Линотипист Г. Левадо.
Печатник Г. Матвеев.